



Национален браншов синдикат  
"ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА"  
НБС "В О Н" - КНСБ  
София – 1040, пл. "Македония" 1, тел.: 4010471, факс: 9885969  
E-mail: von\_knsb@yahoo.com; http://www.von-knsb.org

02.11.2020 г., София



ДО

Г-ЖА МИЛЕНА ДАМЯНОВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА  
ПРИ 44-ТОТО НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

### СТ А Н О В И Щ Е

**ОТНОСНО:** *Внесен в Народното събрание Проект на ЗДБ на РБ за 2021 г., № 002-01-59, внесен от МС на 29.10.2020 г.*

#### УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Националният браншов синдикат ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА (ВОН–КНСБ), като представителна организация на национално равнище, с настоящото Становище изразява ПЪЛНАТА СИ ПОДКРЕПАТА за внесения от МС *Проект на Бюджет за 2021 г.*, съответно за ВУ в размер на 565 099 200 лв. и за БАН - 117 857 000 лв., или общо **682 956 200 лв.**

Считаме, че предложените промени са навременни и крайно необходими предвид проблемите, пред които е изправена системата на ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКАТА - липсата на МЛАДИ ПРЕПОДАВАТЕЛИ.

ВОН-КНСБ, самостоятелно или съвместно с МОН и Комисията по образованието и науката, през последните три години винаги са обръщали внимание на необходимостта от решителни промени в политиката по доходите в насока подпомагане на ректорските ръководства на висшите училища (ВУ) за въвеждане на нов финансов механизъм за задържане на завършващите отлично подготвени студенти, за които преподавателската професия е непривлекателна, поради ниските доходи.

Свидетели сме на факта, че когато сме заедно – всичко е възможно. Амбициозната работа започна през 2018 г., което може да се проследи в становищата на ВОН-КНСБ за въпросните 63 млн.лв. в Субсидията за издръжка на обучението (СИО), както и исканията ни за средства за ремонт на студентските общежития. Но, без направените изменения и допълнения в ЗВО това не беше възможно.

От м. Февруари, т.г., стартът на РЕФОРМИТЕ е факт.

Увеличената СИО е базирана на колективни изчисления, основана на принципен подход и при ясни критерии за целево увеличение на доходите и оптимизация на ВУ. Безпрецедентният ръст на Субсидията дава възможност за увеличение на заплатите, които следват договореностите на подготвеното за подписване на национално ниво **ТРИСТРАННО СПОРАЗУМЕНИЕ ОТ СОЦИАЛНИТЕ ПАРТНЬОРИ, ПЪРВОТО В ИСТОРИЯТА НА ПРЕХОДА!**

Социалните дейности също намериха израз не само в осигурените средства за подобряване условията на живот в общежитията, но и в повишаване на стипендиите на студентите с 20 %. Заслужава адмирации и Програмата в подкрепа на оптимизация на академичния състав във ВУ в размер на 5 млн.лв.

За тези успешни решения допринесе социалния диалог и доброто партньорство с екипа на министър Красимир Вълчев, с екипа на г-жа Дамянова и обединените усилия на членовете на КОН по изм. и доп. на ЗВО, на ефективната работа с новия председател и управителния съвет на Съвета на ректорите, но най-вече на нашата последователност, напористост и вяра, че заедно ще успеем.

С увеличението на СИО в Бюджета за 2021 г., както и след направените допълнения и изменения на Закона за висшето образование, считаме че изпълнителната и законодателната власт в Република България декларира своята готовност за реална и същинска реформа във висшето образование и науката, която ние, от ВОН-КНСБ, винаги сме подкрепяли с нашите знания и опит.

Още веднъж бихме искали да посочим, че социалните партньори са удовлетворени от факта, че голяма част от направените от нас предложения за реформи са намерили място във внесените в Народното събрание проект на ЗДБ за 2021 г., като си даваме сметка, че ни чака още работа по приемането на Стратегията и Националната карта на висшето образование, което ще е ключов момент за извършваните последващи реформи. Поради това отново бихме искали да подчертаем, че участието на социалните партньори в този процес е важно за качествено провеждане на реформите и не на последно място - за ускоряването на този процес.

**С БЛАГОДАРНОСТ ЗА ПАРТНЬОРСТВОТО И  
С УВАЖЕНИЕ,**

Доц. д-р инж. Лиляна Вълчева

Председател на ВОН-КНСБ